

# ПРИКАСПИЙСКАЯ КОММУНА

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА  
и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 9 (8138)

Суббота, 12 января 1963 года

Год издания XXXI  
ЦЕНА 2 КОП.

# ИЗ ИСТОРИИ НЕФТЯНОЙ ЭМБЫ

## Перелистывая страницы газет...

Какие разительные перемены произошли на Эмбе за годы Советской власти! Здесь открыты крупные месторождения нефти и газа, среди песков и барханов выросли благоустроенные поселки нефтяников. Преобразился и Гурьев.

А какой была Эмба? Об этом говорят пожелтевшие от времени страницы газет. Гурьевская газета сообщала: «29 апреля 1911 года ударил первый фонтан на буровой скважине № 3 на четвертом участке с глубины 104 саж. На Доссоре в 12 часов дня. Этот фонтан продолжался до 5 часов 55 мин. вечера 30-го апреля 1911 г., и за это время выброшено до 1.000.000 пудов нефти. От удара камня о шив фонтан загорелся, и вся выброшенная нефть сгорела».

22 июня 1912 года рабочая газета «Празда» писала: «Из Гурьева сообщают, что на промыслах Урало-Каспийского общества забил новый фонтан, выбросивший за сутки около полумиллиона пудов нефти».

Иностранцы, нефтепромышленники, свившие здесь свои гнезда, беспощадно эксплуатировали рабочих. Люди жили в закопченных землянках, питались испорченными продуктами. Отсюда — заболевания чумой. Об этом тяжелом положении нефтяников не раз писала «Правда».

«До 5-го января 1920 года, — сообщала гурьевская газета «Трудовая правда», — гурьевцы переживали ужасающее кошмарное время — это белогвардейщина и свирепствующий всюду здесь тиф... Картина

ужасная: не находилось ни одного помещения, где бы не насчитывались больные тифом; нередко случался — вымирали целыми семьями».

...В начале января 1920 года части 25 дивизии Красной Армии освободили Гурьев от белоказаков. В городе снова была установлена Советская власть. 13 января 1920 года орган политического отдела при реввоенсовете «Красный боец» сообщил: «В Гурьевском районе нашими войсками заняты Доссорские и Большие Ракушинские нефтяные промысла».

Командование и политработники 25 дивизии с 11 января начали издавать «Красный Гурьевский вестник», который вскоре становится органом Гурьевского резкома и выходит под названием «Трудовая правда». И она сразу же завоевала авторитет. Об этом красноречиво говорят опубликованные на страницах «Трудовой правды» сообщения о поступавших от трудящихся в фонд газеты средствах. Под заголовком «Укрепляйте пролетарскую печать» газета печатала письма своих читателей о их желании внести на усиление и укрепление местной прессы деньги. Только в № 85 газета поместила сразу 9 таких заметок: Раиса Хусайнова, Турихин, А. Кожухин, Свечников, Коробов и другие внесли в фонд газеты по 1000 рублей.

...В. И. Ленин придавал огромное значение транспортировке нефти из

Урало-Эмбенского района. Выступая на III Всероссийском съезде рабочих водного транспорта 15 марта 1920 года, Ленин говорил: «...Эмбенская промышленность в наших руках, а там от 10 до 14 млн. пудов нефти сейчас имеется». В. И. Ленин потребовал от реввоенсоветов Туркестанского и Кавказского фронтов мобилизовать воинские части и местное население на вывоз этой нефти. 8 апреля 1920 года «Известия Киргизского края» в статье «Везите нефть» писала о больших запасах нефти на Эмбе, призывая местные организации, всех трудящихся помочь досрочно доставить жидкое топливо для нужд народного хозяйства. «Трудовая правда» мобилизовала всех нефтяников на выполнение этой задачи. Она писала об энтузиазме рабочих, занятых на вывозке нефти, бичевала виновников задержки транспорта топлива.

Воодушевленные заботами Коммунистической партии, лично В. И. Ленина о быстрейшем восстановлении и дальнейшем развитии нефтяной промышленности Эмбы, рабочие промыслов широко развернули борьбу за ускорение сроков пуска в действие нефтяных скважин. И газета «Трудовая правда» печатает материалы о трудовых подвигах и героизме нефтяников. Приздем лишь одну заметку, в которой сообщается, что тормозчик Вазиев Георгий, когда из буровой бил фонтан, бросился закрывать задвижку, опасаясь

вспышки пожара. Под дивнем нефти Вазиев в течение десяти минут возился в морозную ночь с задвижкой, чтобы закрыть фонтан... Его старание увенчалось успехом.

Благодаря трудовому энтузиазму рабочих стала расти добыча «черного золота», уже в 1922 году его добыто 8175358 пудов. Вывоз нефти в Астрахань начался седьмого мая; за навигацию вывезено 8493797 пудов топлива.

Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно заботятся об улучшении материально-бытовых условий нефтяников. На страницах «Трудовой правды» то и дело появлялись заметки об изменениях в облике поселков нефтяников, печатаются материалы об открытых в Гурьеве и Доссоре клубах, о работе коллективов художественной самодеятельности, рецензии на новые спектакли и другие материалы из культурной жизни.

23 августа 1924 года «Трудовая правда» была переименована в газету «Рабочая правда». Партийная организация повседневно направляла работу газеты, требуя развития на ее страницах критики и самокритики. Газета стала больше писать о неиспользованных резервах, о путях повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции.

Широко освещая текущие дела, газета в то же время занимается перспективными вопросами разви-

тия нефтяной промышленности Эмбы. В одном из номеров газеты читателем высказывание академика И. М. Губкина. Он писал: «Энергичная и смелая разведка может создать из Урало-Эмбенского района грандиозный нефтеносный район». Автор статьи «Неразработанное богатство» П. Васильев говорит о перспективах развития Прикаспия, призывает быстрее и полнее использовать его природные богатства. В статье «Проблема Урало-Эмбенского нефтяного района» рассказывается об огромных запасах нефти и природного газа в Прикаспийской впадине, ставится вопрос о необходимости форсирования буровых и разведочных работ в межкупольных пространствах, взндрении бурения глубоких скважин и другие вопросы.

На страницах газет читаем о строительстве нефтепровода Каспий-Орск, об открытии железной дороги Гурьев-Доссор, о новых нефтяных промыслах.

14 сентября 1933 года «Рабочая правда» сообщила своим читателям, что «в связи с организацией Гурьевского промышленного округа по постановлению окружкома ВКП(б) районные газеты «Рабочая правда» и «Большая Эмба» реорганизовываются в окружную газету «Прикаспийская коммуна». Она начала выходить с 16 сентября 1933 года.

...Страницы газет — это небольшой кусок из истории борьбы нефтяников Эмбы за строительство социализма в нашей стране.

З. ЯКУБОВИЧ.